

# 花海蓝天见证“苏伊”双向奔赴



如何让江苏与伊犁携手共赴高质量发展?这是江苏省对口支援新疆伊犁州前方指挥部副总指挥、党委副书记李占超赴任后,一心琢磨的事情。作为第十一批江苏援疆干部,他今年4月来到伊犁,看到蓝天白云与漫山花海,便爱上了这片土地。

近日,现代快报记者随“追着花儿看新疆”采访团,走进位于伊犁州霍城县的江苏江阴援疆产业园。李占超介绍,27年间,江苏已选派11批援疆干部来到伊犁,两地结下深厚情谊。“十四五”期间,江苏援疆还会在产业端继续发力,采取“1+N”的园区共建模式,加深合作。



扫码看视频

现代快报+记者 是钟寅/文 钱念秋/摄 部分图片受访对象提供

## “十四五”期间,江苏援疆投资超100亿

2000年前的西汉时期,解忧公主远嫁西域乌孙,为促进各民族交往交融作出重要贡献。“乌孙就位于现在的伊犁河谷,解忧公主是江苏徐州人。我们援疆队伍的同事开玩笑说,解忧公主才是最早的‘江苏援疆干部’。”李占超介绍,大型原创歌舞剧《解忧公主》作为“文化润疆”的精品剧目,已在江苏苏州、泰州、徐州、南通、淮安等地巡演,这是江苏省对口支援新疆伊犁州前方指挥部立项资助的大型原创歌舞剧。截至2022年底,该剧观看人数已超过1200万人次。

江苏和伊犁两地情谊源远流长。自1997年,中央确定江苏对口支援新疆伊犁州后,两地感情愈发深厚。27年间,江苏

一共选派11批、2846名干部充实到伊犁的方方面面。47岁的李占超来自江苏连云港,今年来到伊犁援疆,他走访了很多地方。他发现无论在城市还是在乡村,“江苏印记”随处可见,这也让他更清晰地感知到“苏伊情深”四个字的分量。

李占超介绍,仅“十四五”期间,江苏援疆投入资金就要达到100亿元以上。2023年,江苏安排了20.16亿元的援疆资金,分布在302个项目上,主要围绕在产业、基础民生方面重点发力,打造更加优质的民生环境和更加优良的产业体系,将支持销售渠道和销售平台的建设,支持企业的技改,支持融资环境的建设,由此打造一个良好的产业环境。



大型历史歌舞剧《解忧公主》



麦尔巴哈·艾山在生产线上工作

## 实实在在的就业岗位,让梦想照进现实

纺织业是江苏传统的优势产业,而新疆是中国最大的棉花产区。因此,纺织业一直是江苏援疆的“重头戏”。伊犁州伊宁县纺织产业园依托南通援疆资源,已建成全疆织机规模最大、带动就业最多、品牌效应最好的专业织造园区。

园区规划总面积20平方公里,已入驻20多家企业。2022年实现工业总产值11.02亿元,同比增长19.65%。当园区全部建成后,将形成350万锭纺纱、2.5万台织机的规模,可吸纳就业8万人。

实实在在的就业岗位,让一个

家庭的梦想照进现实。28岁的麦尔巴哈·艾山在这里已经工作多年,她自豪地说:“现在我是家里收入最高的人,已经买了一辆汽车。我还在继续攒钱,以后想给爸爸妈妈买套房子。”她是怡程纺织的员工,这家工厂员工的月薪普遍达到四五千元。

20岁的塔西买买提·努尔买买提也是这家企业的员工,他老家在新疆和田,经朋友介绍来这里打工,现在月薪有四千多元,未来还会涨薪。“住宿有宿舍,吃饭有食堂,在这儿打工能攒下钱!等

我和女朋友再攒点钱,就在伊犁安家结婚。”他憧憬着未来。

对于江苏企业来说,在新疆投资建厂同样是实惠满满。“当地政府的各项政策很给力!这是双向奔赴,互利共赢。”怡程纺织总经理沈晖介绍,他从南通来到伊犁投资建厂,享受到房租减免、设备补贴、员工岗前培训补贴、出疆产品的运输补贴等多项优惠政策。公司计划在原有生产规模20万锭的基础上,争取再扩大20万锭,到2023年底,年产量预计增加到1.5万吨左右,销售收入近4亿元。

## 伊犁民宿把“无锡印象”画上院墙



江苏元素融入伊犁霍城的民宿院落

来到伊犁后,李占超发现这里虽然位于祖国西北边陲,却有着得天独厚的优势。“伊犁的雪山、草原、森林、河谷,都具备非常独特的优越性,吸引着全国各地人民来此旅游。但伊犁发展旅游业也有难点,就是离东部沿海的消费端太远。”李占超介绍,江苏通过对飞机航线进行补贴,与东方航空、南方航空等公司形成合作,让航空公司增加航班、增加航线。经过三年的扶持,运行效果在迅速提升,有力推动当地旅游业的发展。

同时,江苏还将本省知名

的文旅企业引入伊犁考察投资,拈花湾集团、金陵饭店、扬州冶春等先后来伊犁或投资建设或帮助经营,提升当地景区的服务水平。此外,江苏援疆队伍邀请国内著名的规划团体、旅游团体来到伊犁,为文旅产业规划提供支持。

江苏援疆队伍的付出,也获得伊犁群众的认可。在伊犁霍城县桃花村,一座座江南风格的亭台院落布局错落有致,“无锡印象”壁画出现在民宿院落中。大西沟乡桃花村党委书记任艺介绍,江苏一直大力支持伊犁建设,老百姓念着这份“苏伊情深”,当地发展特色民宿,也把江苏元素融入其中。

## “一带一路”上的智慧呼叫中心



江苏江阴援疆产业园



新疆众网数字产业发展有限公司呼叫中心

江苏援疆产业培育的成果丰硕,近年来互联网产业也在伊犁扎下根。

新疆众网数字产业发展有限公司位于江苏江阴援疆产业园,由江苏众网互联网有限公司投资建设。目前,园区已建成伊犁州最大的现代服务业产业援疆项目和本地规模最大、就业人数最多的呼叫中心产业基地。李占超介绍:“我们引进江苏互联网企业,致力把这里打造成‘一带一

路’上的多语种智慧呼叫中心,目前已经产生显著效果。”

该公司总经理艾孜买买提·吐尔汗介绍,新疆众网是伊犁哈萨克自治州唯一一家提供多语种呼叫服务的公司,除了为全国用户提供普通话呼叫服务外,还提供多民族、多语言的呼叫服务。公司员工全部为30岁以下的年轻人,90%为少数民族,平均年龄仅23岁。

“智力密集与劳动密集兼具,

这是实现共赢发展的载体平台。”霍城县商务和工业信息化局党组书记张建锋如此评价江苏江阴援疆产业园的价值。

李占超介绍,“十四五”期间,江苏援疆还会在产业端继续发力,加深“苏伊”的经济合作。指挥部采取“1+N”的园区共建模式,把江苏的产能、企业的优势转移到新疆,形成双方在科研、市场、营销渠道上的紧密合作,把新疆的产品顺利销售到江苏。



霍城县中华福寿山景区杏花盛开